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Sete de Setembro, o dia da Independencia do Brasi!.
ii namui

Brazilijos lietuviai sveikina brazilu tauta Brazilijos nepriklausomybės proga,
KLOT

name visą Brazilu tautą su laisvės ir ne­
priklausomybės šventę ir drauge šu visais 
siišunkamė:

Tegyvuoja Laisva ir Nepriklausoma 
Brazilija 1

B Nieko pasaulyje nėra brangesnio kaip 
laisvė. Už lajisvp kovoja kiekvienas pavie­
nis asmuo. už laisvę kovoja ir ištisos kiū­
tos nuo pat žmonijos istorijos pradžios li­
gi šin dieny. Tautos atgavę laisvę, džiau- 
giasi, o jos netekę liūdi. Niekas, nė vie­
na tauta, tur but, nėra tiek priespaudos, 
■■Vergovės |ir paniekinimp pergyvenusi, kaip 
lietuvip taauta, dėl to lietuviui daugiausia 
pažįsta laisvės vertę ir labiausiai jį bran­
gina. Daug lietnvip dėl laisvės turėjo ap- 

,savo giiin'tini krašly 
jr leistis i «nežinomas šalis, kur žmogus lais­
vas būdamas galėtum gyventi ir dėl savo 

i tautos laisvės dirbti-
Didelė dalis, lietuviu tautos gyvena už 

savo tėvynės ribp. Tame skaičiuje esame 
if įmes, Brazilijos lietuviai Palikę savo 
numylėt-j kraštą supančiota nelaisvės pan­
kais, kad ir nepriklausoma, leidomės i to­
limu šaji — Braziliją ir čia ,svetimoje ka­

roję, pradėjome kurti nauji gyvenimą. 
K Brazilija, ta milžiniška ir svetinga ša^ 
Ik priėmė mus nuolankiai ir Joje mes- ra-' 
dome naująją savo tėvynę. Čia mes su- 

Įsigyvenome, apsipratome, įsigyvenome i 
iHos ‘alies papročius; mes, nors ir svetim- 
Saliai, tačiau džiaugiamės Šio krašto žmo- 
nip laimėjimais ir liūdime jo nepasiseki­
mais. Nes ir mes, lietuviai, sudarome dali 
lio krašto gyventoju ir gyvename tuo, kuo 
įgyvena ir visa Brazilu tauta. Tiesa, stiprus 
ryšys o'ar mus jungia prie gimtojo krašto, 
jo žmonių musy tėvy, broliu, gimmiy ir 
pažįstamų buities, ju džiaugsmy ir liūdesio 
IP líiiméjímy ir pralaimėjimu. Tačiau dide­
lio dėkingumo niekuomet neslėptame Šiam 
kraštui, kur gyvename — Brazilijai. Nes 
Brazilija, tai musu antroji tėvynė, kuri 
priglaudusi turi keletą dešimčių tukstančiy 
nusp tautiečiu- Su džiaugsmo vėliava mes 
sutinkame kiekvieną musu tautos „pergalės 
jventę, taip lygiai sutinkame ir šio krašto 
tiriumfo dienas. Šiandiena Rugsėjo 7 die-
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RIO BRANCO PAMINKLAS

Rugsėjo 7 dieną, Brazilijos ncpHklau- 
soinjbės šventės progj, dalyvaujant Respu 
blikos prezidentui Getu]io Vargas Rio de 
Janeiro mieste, Esplanada do Castello, bu; 
padėtas pamatas Barào do Rio Branco pa­
minklui. .

NEPRIKLAUSOMYBES ŠVENTES PRO­
GRAMA.

Respublikos prezidentas patvirtino švie­
timo ministério išdirbta Nepriklausomybės- 
.^yentes progrmna.

URUGVAJAUS KANCLERIS 
BRAZILIJOJ.
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(Respublikos Prezidentas
Dr. Getulio Vargas

na — Kiekvieno brazilo lupose girdimeSete d'e Se­
tembro. Tai brangi Brazilijai diena. Tai triumfo ir laisvės 
pergalės d feną. Sete de Setembro — laisvės simbolis.

Brazilija švenčia 118 metu savo nepriklausomybės 
šventę. Ligi 1822 metu Brazilija buvo Portugalijos kolo­
niją. Brazilu tauta negalėjo pakęsti svetimos priespaudos. 
Atsirado šviesuoliu, kurie rengė Brazilijai nepr.klatisomy- 
bės dirva Tas truko ilgai. Daug aukp panešti kol susior­
ganizavusi Brazilijos tauta galingai pasipriešino, ir pąsi- 
sakė norinti tvarkytis savarankiškai, nepriklausoma nuo 
kitu valios Portugalijai tai buvo didelis smūgis, o Brazi-, 
lijai tai biAO atgimimo laikas. Prasidėjo brazilu veikėju l>ei- 
sekiojimas- Tačiau, naujo kilimo niekam nesulaikyti. Ir 
Brazilijos tautoje išsiveržė galingas šauksmas: mirtis ar­
ba laisvė.' laisvės troškimas nugalėjo. 1822 metais Rug­
sėjo 1 dieną, Sao Paulo mieste, ant Ipirangos kalvos, kur 
dabar stovi gražus karo muziejus, buvo paskelbta Brazi­
lijos nepriidausomybė. Tai buvo triumfališko džUiugsmo 
aktas. Ir Brazilija liko nepriklausoma, savarąnkjšk? valstybė. 
Ant Ipirangos kalvos pastatytas gražus Brazilijos nepriklau­
somybės simbolis — paminklas, kuris primena kiekvienam, 
apie sunkias kovas už laisvę, ir apie triumfajiška laisvės dieną.

Nuo Brazilijos nepriklausomybės paskelbimo, nuo iš­
sivadavimo iŠ svetimųjų jungo, praėjo daugiau, kaip ’imtas 
mėty, bet toji diena — Sete de Setembro — tos dienos 
šūkis yra naujas ir kiekvienam primena branginti savo lais­
vę. o reikalui, esant, stoti ją ginti. Ipatingai šiais laikais 
kada visas pasaulis dega karo liepsnose ir vyksta grobimo 
karas, laisvės gynimo šūkis dar labiau turi būti saprastąs ir 

■ įvertintas kiekvieno žmogaus. Dėl to 'ir Šioje srityje Bra­
zilijoje padaryta daugybė reformų» kaip krašto gynimo, 
taip ir progreso srityje. Nes tuodu veiksniai eina greta. 
Jei valstybė yra atsilikus», Bedaro jokio progreso, tada 
ir jos laisvės gynimas yra silpnas. Tokia vlastybė greitai 

1 pavergiama. Brazilija tai matydamą, dedą pástángás pro­
greso srityje. Sete de Setembro yra taip pat kartu, ir 
nuveiktu darbv ir ateities planu apkainavimo diena.

Mes, Brazilijos lietuviai, gyvendami šioje šalyje, ne­
same vien tik šio krašto statistais ir tėmytojais, mes taip 

. pat Įnešamo dali savo kūrybinio darbo i fiio krašto progresą.
Šios dienos proga, mes Brazilijos lietuviai, sveiki­

Šiomis dienomis i Brazilija atvyko 
Urugvajaus kancleris Alberto Ouani, kuris 
dalyvaus visose nepriklausomybės iškilmėse.

PASIBAIGĖ GYVENTOJU SURASYNE-
1 i JIMAS.

Brazilijos gyventoju surašynėjimas jau 
pasibaigė. Jisai prasidėjo rugsėjo 1 dieną, 
tą dieną ir baigėsi. Daviniai apie gyvento­
jus bus paskelbti vėliau ir bus skaičiuojama 
gyventojai, kiek Brazilija turėjo 1940 m. 
rugsėjo 1 dieną gyventoju- Tai bus ofi­
cialus gyventoju skaičius.

São Paulo Estado galva 
Dr. Adhemar de Barros
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įvairios Pasaulio^Žinios
Rumunijoj Gali Kilti Karas

Portugalija nutraukė santykius su
i ............. Lietuva^

RUMU1NJA SUTIKO ATiD.Uu 
TI TRANSILVANIJA VEN-•

GRAMS.

Pereita savaite buvome ra­
ie, kad Hitlerio iniciatyva bu 
vo sušaukta keturių] vaisty bin. 
konferencija Vienos“1 mieste iš 
rišti Balkanų klausimą. Šioje 
konferencijoje dalyvavo Vo­
kietija,*Italija, Vengrija ir Ru 
manija. Buvo sprendžiamas vbn 
giųrumunų klausimas dėl Tran 
silvanijos s r ii les. Vengrai rei 
kalauja ii rumunų Transilvani 
jos, rumunai gi apie tai ir klau 
syti nenorėjo. Dėl Šios srities 
pastaruoju j.aj|<u kildavo ne-* 
susipratimų ir drumsdavo Bal 
kaliuose ramybe. Taigi ii' bu­
vo svarbiausiu klausimu šio­
je konferencijoje iš piešti Tran 
silvanijos reikalą. Vengrai 
griežtai reikalavo atiduoti šią 
sritį, juos palaikė Italija. Vo- 
Kietlja gi norėjo, kad Transil­
vanijai būtų uždėtas protektora 
tas. Bet Italija pareikalavo, 
kad Transilvanija būtų sugrij 
žinia vengrams. Sutiko, ir Hit­
leris ir rumunai turėjo nusi- 
leisci. Transilvanija atiduota 
vengrams. 1 ši Rumunijos vy­
riausybės nusileidimą nepaten 
kmta pažiurėjo visą rumunų tau 
ta ir prasidėjo sumišimai. Tran
silvanijos, srities gyventojai p 
rengia milžiniškas ’ deni o nsi ra­
cijas ii' žada neisi.eisti vengi ų 

Transilvanijos pkupavimss turi 
prasidėti šiomis dienomis ir 
baigtis 13 rugsėjo. Rumunijos
kariuomenė taip pat nepaten 
kinta ir daugelis rumunų ka­
reivių bėgat i'kalnus su ginklais, 
ir žada priešini is vengrams. 
Rumunijos vyriausybė labai bi 
jo ir sukilimo, ypatingai šiuo 
metu turi labai didelės įtakos 
valstiečių vadAs Julees Maniu. 
U/tenka.'/'Są jam tik tarti -žodį 

visi vaįs iečiai sukiltų 
prieš vyriausybe ir . pasipriežin 
tų vengrams. 'Vyriausybė to la 
bai bijo, ir kaip paskutinės te 
legramos sako, Maniu areš uo­
tas.

Padėtis Rmnunljėjė kâsdiéâi 
rimtėja. įvairiose šajys vyks­
ta milžįniškob demonstracijos:; 
Vyriausybė nežino nei ką da­
ryti. Jei kaip, lai Rumunijos te 
ritorijoje gali kili i kaa'as tarp 
rumunų ir vengrų. Už vengrus 
stotų vokiečiai ir italai. Rusai 
taip pat šiame konflikte ne­
būtų neutralus, nes rusams s va 
rbu Rumunija,.visais atžvil­
giais. į ‘ ■' <

VOKIEČIAI OKUPUOS TRAN 
SILVANIJA

Vokiečiai, jei cik Transilva 
nija geruoju nepasiduos vem 
grams, okupuoss <ią sriti ir 
pas a ys savo kariuomene prie 
Bukovinos sienos. Vadinasi p 
prie Rusijos.

VISA RUMUNIJA BU$ OkU vida. E’ um ponto de partida, 
PUOTA preparado pe as Iransmu ações

■ opèradas, no Brasil, pela vitô- 
ūnited Pres žinių ag ntõta? ria'da revolução dę 1930.

skelbia, kad jei tik Rumunijoje , “ Compreende-se, assim, que a 
pr^uBldė ų neramumai didesne/' cultura politics, s?ja convidada 
sailo, VnkWjija Ru1 -<A^senpąahM^ai e; des.acado
munijos teritorija. Prafiešimai Cbnsol idaęa^Ia no va ordem do 
sako,, kad vokįeč.ų kariuomenė coisas. E’ que nunca pudemos 
esanti GO mylių nuo Rumunijon falar, razoalmente, em cultura 
Sienos. | . I 11 i politico, do Brasil. Certo ė

FAŠISTAI RENGE SUKILIMĄ 
RUMUNIJOJE

- .Visa Rumunijos tauta yrt _ 4 
priešinga vyriausybės nusilei­
dimui dėl TransiAvanijos. Ru- 

l munijos gi fašistai ląbar.- tirokd 
* ta, kad' neb 4r Visą Rumunija 

vokiečiai užimtų. Kad šitą 
gi palengvinus, rumunų fašis 
tai rengė sąmokslą <prięš vy-| 

’ riaiusybe, norėjo pašalinti «ka­
ralių Karoli ir visą jo vyriau­
sybe ir‘sudaryti fašistine vy­
riausybe, kad tuo būdu butu le 
ngviau vokiečiams okupuoti 
kraštas. Bet sukilimas nepavy 
ko. Pranešimai sako, kad bu­
vo mėgintas nužudyti ii’ kara­
lius. Žodžiu, Rumunijoje da- 
bare ina didelės varžytinės: 
vienoje pusėje stovi rumunų, 

-liaudis ir nenori pripažinti Vie 
nus konferencijos nu. arimų, ku 
ri pasiryžusi kovoti prieš tai 
ir vengrų, nei vokiečių neįsileis 
ti: kitoje pusėje stovį fašistai 
kurie eina prieš Rumuniją 
kaip nepriklausomą valstybe 
ir laukia Hitlerio. Pati gi Ru­
munijos vyriausybė yra tuo tar 
pu bejėgė, ji nori, kad viskas 
ramiai praeitų ir Transilvanija 
būtų atiduota, bet taip pat bijo-

Cultura Política no 
Brasil.

Foi fundado no Rio o Ins- 
, titutp Nacional de Cultura Po- - 
ííticâ, destinado a estimular e 
coordenar pesquisas sobre, fa-, 
tos e ideias do Brasil para 
divújgação maior no territorlo 
nacional. A sua frente acham- 1 
se nomes dos mais ilus.res en-< 
tre os modernos reépresentan- 
tes do pensamento brasileiro. 
O Instituto já iniciou suas ati­
vidades e, segundo a palavra 
de seu presidente, Jargo pro­
grama de ação será executado, - 
ainda -este, appįj

W1 rolQyo a.ei. 
xistencia do Instituto é a afir 

. mativã — post A cm evidencia ‘ 
pelo nmtidė^Dttd^i'no — dèrqueJ 
toda Oríevéiuçâo é, acima de 
tiídoj á r materialização de um 
„processus” rėvoj ucionario, no 
camjįb dflsi déiãs. O Brasil — 
e ninguém, hojėj põe em du- 
vįda a asserção — fez sua 
revolução, a lOide Novembro 
de’ 1937. A data é antes sim- 
bó.ica. As prėįtias condições 
de nosso desenvolvimento his- 

i tÓTiço estavam exigindo a 
transformação da vida do pais, 
condicionando-a a um pensa­
mento superior de defesa dos 
interesses da Nação. 10 de No­
vembro, porém, marca o inicio 
do uma transformação profun* 
da do nosso estilo politico de

si prarasti kraitė nepriklauso, 
mybės. Kuo tenai viskas baig-
sis>-koi kas neaišku, tačiau ga­
lima skaityti, kad Rumunuos 
kaip valstybės jau nėra. Tenai 
arba kils karas, kuris Rumum 
ja sunaikins, arba ji bus pada- 

JUwSíil O O

VOKIEČIU ĮSIVERŽIMAS AN

(ill 11* i<T . :■. í k, i;
Anglijos karo ministeris An 

thony Edon, yra pareiškęs, kad 
ateinančia savaite vokiečiai 
mėgins įsiveržt i i Anglijos te 
ritoriją.

VIENAS LAKŪNAS NUMUSE 
21 LĖKTUVĄ.

Anglijos oro laivyno lakū­
nas puskarininkis Herbert Ja 
mes oro kautynėse numušė 21 
vokįcčių lėktuvą. Lakūnas bus 
apdovanotas garbės ženklas. ••

ČEKOSLOVAKIJAI GRESIA 
DIDELIS BADAS

Čekoslovakijos vyriausybės 
pirmininkas užsL-ny^e Jan Har 
mok pareiškė United Press ai s 
tėvui, kad turis patikimų žinių 

que no passado como hoje> 
tivemos grandes expiessões da 
inteligência brasileira com 
felizes realizações no se. or da 
cultura política. Essas, porém, 
eram exceção. Suas admiravéiff 
tentativas de'sentir e interpre 
bar a vida brasileira — no 
que eia tem principalmemle de 
inconfundível — esberronda - 
yarn diante, senão da incom-. 
preensão, peio menos da in- 
diférença gerai. Faltava-nos 
uma coordenação de esforços, 
uma sljistematização de traba­
lhos, objectivando crear um' 
anâbien e pré^icio ao desenvoi- 

’Vinrenro doô esiUdos-realmente 
J Consagrados á interpreração da- 
anuncia, a que .pretende reali 
zar o Insituto Nacional de Cul­
tura Política.

Convenhamos em que a fi­
nalidade ė, a um tempo, no­
bre e dificil. Tão complexos 
são os problemas creados por 
nossa cultura e civilização, pos 
tas em contato com as dire­
trizes do mundo contemporâ­
neo, que estudar-lhes a solu­
ção demanda paciência, cultura 
e sobretudo, um generoso espi-' 
rito de amor á causa suprema 
do Espirito.

Temos, porém, a convicção 
de que, mau grado a amplitude 
da tarefa que se impuseram,
osr esponsave'B peio futuro do 
instituto — como orgão de 
ação cultural — vencerão. O 
Estado Novo crcou indubitável 
mente um clima cultural no 
Brasil. O estimulo que propor­
ciona atividades do espirito é, 
porisso mesmo, elemento com 
que pode contar o Insitituto 
para suas promissoras vitorias.

iš pačios Čekoslovakijos jog te 
nai dabai didelis trukumas mais 
co. Esą žmonės jau dabar ken 
čia maisto nedatekiįų, o žiemai 
atėjus, tenai bus be galo dide 
lis badas.

RUSU - VOKIEČIU - VEN­
GRU SUTARTYS

Šią savaite pasirašytos sutar
• lys tarp rusų ir vokiečių, ku­
ri nustato rusų- vokiečių sieną 
ir taip pat pasirašyta vengru-.
rusų sutartis reguliuojanti tarp 
šių dviejų valstybių prekybą.

kaip TVARKOSI SOCIALIS­
TINES SOVIETU BESPUBL1

KOS.

Labai mažai žinome apie tai 
kaip tfvarkqsi Sociaiistnės So­
vietų Respublikos, kurių da­
bai* yra net 16. Apie tai mes 
patieksime žinią kituose Aido 
numeriuose.

KIEK AMERIKA PAGAMINA 
LĖKTUVU.

Suvienytos Amerikos Vals­
tijos pradėjo ginkluotis visu 
smarkumu. Dabartiniu metu 
Amerika per mėnesi pagamina 
1.000 lėktuvų. Lėktuvų fabri­
kai intensyvinami ir bus sie­
kiama, kad per mėnesi išleisti 
net 2.000 lėktuvų.

PORTUGALIJA IR PABAL­
TIJO VALSTYBES.

Havas praneša įš Lisabonu. 
Portugalijos sostinės, kad Por 
tugalijos vyriausybė panaikino 
visas pasirašytas sutartis su 
Lietuva, Latvija ir Estija, tuo 
būdu nutraukdama santykius 
su visomis trijomis Pabaltijo 
valstybėmis. Tas padaryta dėl 
to, kad Pabaltijo krutai prisi­
jungė prie Sovietų Rusijos, su 
kuria Portugalija neturi jokių 
santykiu. Portugalijos atstovai 
Pabaltijo kraštuose jau aUau 
kti. " i i ( .

MAGNETINES AUDROS SI 
MEENSI.

Vienas Italijos ag ronomas 
pareiškė, kad jisai pastebėjęs 
saulėje dėmes, kurios esą iSáaur 
lesią magnetines audras žemė 
je. Šios audros būsiančios šio 
mėnesio antroje pusėje. Šios 
audros, kurios prasidės lõ rug 
sėjo, sutrukdys ir telegrafu, ra 
dio ii' jūrų susisiekimą.

PRANCŪZIJA BEREIKŠME 
VALSTYBE.

■■ Buvusi galinga ir išdidi Pran­
cūzijos valstybė, šiandieną ta 
po bejėgė. Vokiečių spauda ra­
šo, kad Prancūzija ne tik da­
bar, bet ir ateityje jokios reikš 
mingos rolės tarptautiniame 
gyvenime nebevaidins. Prancū 
zų tauta esą dar galės didžio- 
tis savo mokslų, kultūra, civi­
lizacija, literatūra. Šioje sri­
tyje pasaulis vis tiek jai pripa­
žins pirmenybe ir ją, prancūzų 
tautą, už tai gerbs. Tačiau poli­
tiniai ji liko bejėgė.

‘SAUKIA ATSARGNIUS KA­
RIUS.

Rugsėjo 4 d. Sovietų Sąjun­
gos vyriausybė paskelbė dek­
retą, kuriuo šaukiami net kė lų 
klasių atsarginiai kariai. 
BUVO LAUKIAMAS PRANCU 
ZIJOS MOROKE SUKILIMAS

Iš Londono pranešama, kad 
prancūzu Moroke buvo rengia 
masi prie sukilimo.

— LONDONAS. Rugsėjo 5 
d. beveik iš.įsą naktį vokiečiai 
bombardavo Londoną. Londo- 

naė nakties metu atrodė kaip 
dieną visas buvo nušviestu 
prožektorių ir sprogstančią bom 
bų, o taip pat ir kilusiu gaisą

VENGRIJOJE N®M| 
j ŽYDU ŽEMES-

Vengrijos vyriausybė &tM 
Įš Žydų 60.000 hekta/ą žemės ir 
ją-išdalijo vengrams.

Rumunijoje Paskelbta 
(MILITARINE diktatūra

Rumunijos vyriausybė ik* 
sistatydinò. Naują vyriaušyte 
sudarė Antonescu ir. paskelbė 
militarine diktatūrą. Tarp Auto 
nescu ir karaliaus Woli(r>' 
ilgas pasitarimas rugsėjo 6 i 
Karalius nenorėjo pasiduoti, to 
čiau buvo nugaié:aó. Miniisb 
pirmininkas partikalavo, w 
iš Rumunijos tuojaus būtą H 
tremta karaliaus . meiluj hbl 
pesku kuri vadovauja’ džw 
visa Rumunijos poliiiką.

Susirėmimai rumuną su vm 
grais tebevyksta. Kol kas pa* 
dėtis dar labai neaiški

BUS IŠSPROGDINU ANGŲ 
JOS MIESTAI.

Hitleris yra pareiškęs: 
Anglija intensyvins savo pu® 
limus ant Vokietijos ir jei jd 
lėktuvai per dieną išmes po i 
000 kilų bombų ant Vokietijoj 
teritorijos, tai Vokietijos B 
tuvai per dieną išmes ant An; 
glijos po 400.000 bombų Ojd 
angių lėktuvai dar pradės shut 
kįau pulti Vokjetįos miestus 
tai vokiečių lėktuvai išsprog­
dins visus Anglijos miosUA 
juos iškels i padanges1’.

Štai prie ko rengiamasi Dar 
yra tokių, kurie sako, kad vii I 
dėl to Hitleris labai žmoniškai'

— KAUNAS. Generaliniu vi 
daus reikalu ministeįijos ad 
rotorium, vice minisierium, pto 
kirtas Aleksas Guzevičius, 
mergiškis.

GAUS DARBO AMEW8 
DARBININKAI

Amerika dabar pradėjo g®ar 
kiai gaminj ginklus. Prie gto 
kių gamybos gaus dai'bo apiĮ 
3.000.000 darbininkų, ’kurje W 
šiolei buvo bedarbiais. Amen 
koje, kaip žinoma; yra dar api® 
keli milijonai žmonių neturto* 
čių darbo.

BRAZILIJOS NEPRlKhAŪ .i 
SOMYBES ŠVENTE

Šiandieną, rugsėjo 7 dj®| 
visa Brazilija švenda nepri­
klausomybės dieną ir'jj i > 
mingai ap vaikščioja. • / 

KARAS PERSIMES I AF.;
RIKA

Dabartinis karas esą O I 
mes i Afriką. Vokietija, 
tydama, kad negali Įveiki Aj’ 
glijos jos salose, ji iešk® *j 
tų karui keliu įi’ dėl to jffiĮ 
čiausia visas karas pe^1 
Europos i Afrika.

LONDONAS. Angių 
ja rugsėjo 5 d i fitisas vali®*’ 
bombardavo VokietfjOB f**™

— NEVJORKAS.
matosi, kad karas t®81? K 
Amerika paskelbė, kad ji M 
jai iki 1942 metų pa-1®^ 
14.000 lėktuvų. .

— MEKSIKA. Meksiku f* 
prezidento rinkimų 
neramumai. Almazan 
pradėjo rengtis, 
tačiau Cardenas apie L, 
buvo informotas ir suno*®1 
niūkūs numalšino.
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Degtuko išradėjo tragis 
kas liki mas

Naudodamiesi degtuku mes 
visai nepagalvojamu kokio di­
delio vargo suteikdavo mūsų 
tėvam ugnies įžiebimas, nes la 
da degtukų niekas nepažino 
Ugniai jšskeiti buvo naudoja­
mas titnago skeltuvas su deg­
lu. Jei deglas kartais sumirk­
davo, ugnį iškelti būdavo la­
bai sunkus ir ilgas darbas. 
| Degtuko išradėjų, kurio išra 
dimas yra suteikęs žmonijai 
tiek daug patogumo ir gero, 
mes jau senai užmiršom. Deg­
tukų išradėjas Kamereris gimė 
Ludvigsburge, Viurtemburge, n 
Vokietijoj. Už kažkokį po.i ini 
nusikaltimą Kamereris pereito 
šimtmečio ketvirtam dešimt­
mety ilgai išsėdėjo Viurtem- - 
bergo kalėjime Hohenasperge. 
Tvirtovės komendantas, būda­
mas geras vyras, leisdavo Ka- 
mėreriui, kaip chemikui dirbti

laboratorijoj/ Po atkaklaus ir 
sunkaus darbo kaliniui pasi­
sekė liras ii uždegamuosius me­
delius, kurie užsidega nuo pat 
rynimo. Išradėjui atėjo i gal­
vą tuos medukus padengti fos 
foru Taip pagaminai degtuką! 
buvo nesaugūs, nes jię greit 
užsidegdavo. Vokietijoj' jų ga 
myba buvo įstatymu eždrausta 
Degtuku gamyba netrukus per­
sikėlė i (Angliją, kur buvo pas 
tatyta daug degtuku fabrikų* 
Po keietos melų ir Vokįoetijoj 
buvo nuimtas uždraudimas ir 
daugelis žmonių naujuoju išra 
dimu puikia! pelnėsi, bet pats 
išradėjas iš kalėjimo išleistas 
mirė beprotnamy. ,

Tiktai po daugelio mėly vie 
toj fosforinių ir nesaugių deg 
tukų buvo pradėti gaminti degt 
tukai su sieros galvutėm, ku­
rie jau buvo nepavojingi.

Pavojingiausias ginklas 
laivai.mažieji

! Vokietijoj paskutiniuoju lai­
ku gana plačiai pradėta kal­
bėti apie kažkokį nauja pas­
laptinga ginklą. Koks yra tas 
naujasis ginklas, žinoma nie­
kas nei žodelio apie. tai jieuž- 
simena. Už,at kitose šalyse ki­
lo daug spėliojimų, kas iš tie­
sų galėtų būti tas naujasis gin­
klas — naujos dujos, smarki 
sprogstamoji medžiaga ai* gal 
but mirties spinduliai?

Savaime suprantama, kad, 
kol tas naujasis ginklas nebus 
pavartotas, tol apie ji niekas 
nieko tikslaus gali ir nežino­
ti. Tačiau ta proga bedarant 
įvaiiius spėiiojimus užsienių 
spauda ėmė rašyti a(pie nau­
ją ginklą —jmažus, greitus kau 
ro laivelius. Ai* šitie laiveliai 
kaip Lik ir yra anas minėtasis 
paslaptingas vokiečių ginklas, 
tvirtinti njobutų galima, tačiau 
gali taip būti.

Pirmiausia reikia pažymėti, 
kad šįtų laivelių pvanaudojimas 
nebebūtų jau kokia staigmena, 
nes tokje laiveliai dabartiniame? 
kare jau yra buvę panaudoti. 
Vokiečiams užimant Norvegiją, 
vokiečiai kaip tik tokiais lai­
veliais, kartu su lėktuvais, pul­
dinėjo didžiuosius anglų karo 
laivus, ir pačių vokiečių prar

nešįnųiis, tie laiveliai esą pas­
kandinę keliata anglų karo 
laivų. Taip pat tie laiveliai 
buvo naudojami ir vokiečių 
kariuomenės transportams ga­
benti i (Norvegiją.

Dar daugiau tie laiveliai bu­
vo panaudo.i Lamanšo kanale, 
trukdant angių ir fraucuzų ka­
ro laivynams išgabenti apsup­
tosios sąjungininkų kariuome­
nės likučiams įš Durkerko u- 
osto. Esą, Čia tie laiveliai sa­
vo torpedomis 
kandine keliata 
porto laivų. į

Be to reįkia 
tie laiveliai nėra visiškai nau< 
jas jgįnklas, nes jie jau dali­
nai buvo panaudoti ir Didžia­
jame kare. Prįeš dabartini ka­
lą tokįų laivelių gaminosi Ita­
lija. Ją pasekė Vokietija. Ypač 
esą, vokiečiai daug tokių lai­
velių pasigamino šio karo me­
tu, kai praktiškai buvę išmė­
ginta jų reikšmė, Tuos laive­
lius vokiečiai pagamina labai 
greitai, nes viso jų dalys 
yra standartinės (uvienodin - 
tos) tuo budu gamyba gali bu< 
ti masinė.

Kuo pasižymi tie laiveliai? 
Pirmiausia — dideliu savo 
greičiu. Tįe laiveliai, esą, ga-

taip pat pas- 
karo ir trans-

pažymėlį, kad

Stepas Zobarskas.

Laidotuvėse
Dominikas Gimbulis gulė­

jo sučiaupęs lūpas, užmerkęs 
akis, tarp abiejų rankų, sudė­
tų ant krūtinėss, laikydamas 
Kristaus Išganytojo paveikslą. 
1 s i sės ant lentos, galvą pa­
dėjęs ant skiedrinio pagalvio, 
artimiausio kaimyno nuskus­
tas ir prityrusios mirusiųjų 
mazgotojos išmazgotas, jįs ty­
sojo, visas sustinges. O vašld- 
Dis veidas tarp plevenančių 
žvakės žiburių atrodė dar blan­
kesnis, negu gyvam esant.

Kambarys buvo pilnas . vaš­
ko, eglišakių ir ki okio kvapo, 
tokio, kokiu atsiduoda miru­
sieji. Šito kvapo neįstengė nu 
stelbti nei nuolat rūkomos eg­
lių skujos, nei riebių kopūstų 
kvapas, kurios nešė didžiuliais 
bliūdais ir krovė aní stalo gie 
dotojams, iš visos apylinkės su 
sirinlcusioms velionio palydėti?

— Vaišinkitės, sveteliai, — 
kalbėjo apkūni moteris, velio­

nio seserėčia, eidama paliai vi 
sus stalus, sudurtus šalia vie­
nas kito, ir drebančiom ran­
kom pilstydama namini alų.

Velionio žmona, liesa mo­
terėlė, slankiojo lėtais žings­
niais, kaip šcšė.is, nuolat brau 
kdama asaras. Nė lafielio krau 
jo nebeliko jos veide. Štai, ji 
prieina prie lavono, pataiso' 
šventą paveikslėli, patraukia 
maršką, paklosi o, pačiupinėja 
rankas, bet greit ir įvėl atsi­
traukia: lavono Šaltis sukelia 
pas.bAurėjnią m t ir tiems, su 
kuriais puse gyvenimo praltli 
ta. Ji . nusisuka, tačiau neštai- 
giai, nenorėdama Lsidao.i, kad 
ir ją nukrėtė šaltis. Prieina 
prie žvakių, nuo šilimos pa­
svirusių, pataiso jas, nulaužia 
sustingusius voryųlius ir vėl 
keliauja prie sialo nusižeminu 
si ir liūdna. , k

_ Gerkit, sveteliai,* kąskitl 
— vėl ragina seserėčia, apsi­

kilometrų. Tuo budu jie ^Paminklas Lietuvos knyg 
prastai grseitai gali pribūti ten, 1 w
kur reikalingi, o atlikę savo 
uždavinį' gali vėl labai grei­
tai pasišalinti Antra, tie lai­
veliai, palyginti, yrá labai 
maži, todėl pataikyti'juroje i 
juos iš artilerijos, lėktuvų ar 
povandeninių laivų yna sunku, 
o kai jie lekia dideliu greičiu,' 
beveįk ir visiškai neįmanoma. 
Tokįe laiveliai nepapras.u grei 
Čiu ima art in ris, prie didžiųjų 
laivų: tie atidengia i juos 
smarkią ugni, tačiau pataikyti 
sunku. Laiveliai, prilėkė artį 
prie didžiųjų laivų, paleid-ia i 
juos torpedas. Išme e torpedas, 
leiveliai apsisuka ir bėga.

Italai turi pasidirbę net to­
kių laivelių, kurtė įgulos (pa­
prastai vienas ar du žmonės) 
jau iša nksto yra pasiaukoję 
žūti. Tie laiveliai vadinami sa 
vižudžįų valtimis, yra ne kas 
kįta, kaip torpedos, kuriai? 
vairuoja žmogus. Tokia torpe­
da dideliu greičiu ima lėkti i 
karo laivą. Kadangi ji vairuo­
jama žmogaus, tai jos patai­
kymas yra beveįk tikras. Tor­
peda atsitrenkia i karo laivą, 
sprogsta, sprogdindama ir ku­
ro laivą, o tuo pačiu, žinoma, 
i gabalėlius suplėšydama ir 
pati vairuotoją. ,

PARDUODAMAS ŽEMES 
SKLYPAS.

Labai geroje vieloje Parque 
daa Nacoes iltuvji ii* ki u eu­
ropiečiu apgyventame rajone, 
ant gatvės kampo parduoda­
mas žemės sklypas, kur tin 
ka, pasistačius namus, bile ko 
kiam bizniui. Teirautis dėl są 
lygu Aido redakcijoje.

n esi a m s
Spaudos draudimo laikams 

paminėti sodelio tvarkymas ei­
na jau prie galo. Nuo gatvės 
tvora užtverta, sklypas ifl.ygin 
tas ir izoliuotas nuo kaimyni­
nių, įėjės i sodeli pama.ai pa­
minklu — sklydų. Jame—Irye 
nišos. Nišose bus įdėtos gra 
nitinės lentos, kuriose bus i 
rašyta šimtas knygesių pavar­
džių, lų knygšįu, kurie ypaiin­
gai pasidarbavo Lietuvai. Apa 
Čioje pavardžių bus Petro Vai­
čiūno žodžiai, dedikuoti knyg­
nešiams: „Čia vienas lik siui­
tas amžin.a musų kur gįmtaj 
raš.Q gabeno iš Prūsų, o buvo 
ne šimtas, bet tūkstančiai šim­
tas, kur knygomis gynė nuo 
caro Tėvyne.” Toliau sodeli

puoš, skulp. Zįkaro knygnešio 
figura, skulp. Bučo sėjėjo fi­
gura, sku'p. Rimšos „Vargo 
Mokykla” (1864 ir l‘.»04 metų, 
i§ spaudos draudimo laikų.) 
Pas arosios jau modelis padary­
tas ir perduotas leidinį gele­
žinkelio dirbtuvėms. Pas:amen 
tams akmenys irgi jau bai­
giami. Knygnešio ir sėjėjo fi- 
guros s ovės sodely netoli vie­
na kitos, o tarp jų — vidury­
je „Vargo Mokykla.” Ir šitos 
figūros vaizduos tikras musų 
liaudies kovas dėl spausdinto 
lietuviško žodžįo, kovas dėl 
šviesesnio rytojaus. Sodo’is bus* 
aps d.n as medėjais, ire eg i ja 
me suoleliui.

* ♦ ♦

Kaip bus išdalintos žemės
Jau buvo raly ta, kad Lietu­

voje bus vykdoma žemės re­
forma. Visa Lietuvos žemė yra 
suvalstybinta, tačiau palikta ū 
kįninkas jų d įrbii savo nuožiūra 
Visi didieji dvarai ir didesni 
ūkiai taip pat bus išdalinti. D va 
i-ų ir didžiųjų ūkiu, išdalinimas 

privalo baigtis ligi rugsėjo mė 
nėšio pradžios, kad naujų že­
mių savininkai galėtų savo lau 
kus užsėti žemkentiais javais 
Lietuvos vyriausybės patvar­
kymas žemės reformos, kaip 
skelbia United Pres žinių agen 
cūra yra toks: ■ >

„Šia reforma nepalies ūki­
ninkų turinčių mažiau kaip 30 
hektarų žemės ūki. Nebus lie­
čiami ūkiai ir didesnieji, ku 
rie bus pažymėti kaip pavyz­

dingi ūkiui, kuriuose auginami

veisliniu! gyvuliai, ii* plečiamos 
naujos ūkio kultūros. Nuo ki­
tų ūkių, kurie iki šiolei nepa­
sižymėjo pavyzdingumu, o šiaip 
dirbo, tai iš tų bus atimtu že­
mės ir palikta tik 30 lia. Ze-» 
mės parviršius bus paimlus 
valstybės žemės fondan, kurį 

bus ičdalin.a bežemiams ir nu 
žažomiains. Visiems bežemiams 
ir mažažemiams bus duodamas 
po 6 ir 10 hektarų žemės, at­
sižvelgiant i Ižemės kokybe. Ga 
ve žeme galės naudotis kair 
nuosava ir jq apdirbti, nors 
pagal vyriausybės patvarky­
mu, šj žemė, kaip ir visa Lk 
tuvos priklauso valstybe?'.

Po šįtokios reformos atrodo, 
kad Lietuvoje bežemių nebe­
liks.

ŽEMES SKLYPAS VILLA
MARIA

Parsiduoda laliai gražioje vie , . -
toje, prie Avenidos 1:000 ml. gerai įrengtas ir su
sklypas. didele freguezija Baras ir Café.

Del smulkesniu informacijų v
kreiptis kasdien Eua da Gra Į“‘ S“»0 Andrė gelel.nkelio sto- 
ęa. 607 pas, Juozą Valaiti. tĮes. Biznis geras. Nupirkfs ne- 

r sigailės. Teirautis vietoje: SAN-
----------  ----------- TO ANDRE, A V. QUEIROZ DOS 

SANTOS N.O 178.

PARDUODAMAS BARAS — CAFE
Labai geromis sąlygomis par-

Muzikos profesor.
José Haselbauvr

S. Paulo muzikos Instituto

2 NAMAI.
Parduodami du namai vienas 

2 kambarių ir virtuvės, Rua 
Primavera 63 ir 43, V. Bella. 
Teirautis dėl sųlygų ten pat.

REIKALINGA DARBININKU
Reikalingi darbininkai i lai 

bšdų fabriką, Rua da Graca 607 
UMarbte geras. Teirautis ten 
P*- , i ; • i » ’ . U L !

Duoda smuiko muzikos pamo­
kas teoretines ir praktines. Pri 
rengia mokinius i muzikos 
mokykla ir koncertistus. Pa­
mokos indivudualės ir bendros. 
Duodamos pamokos geriausiu 
metodu ir pasiekiami geri re­
zultatai. I r|‘| i Í i I |.J

Rua Dr. Oscar Freire 
384 -Jardim America

vilkusį tamsiai rusva suknia, 
greita ir staigi, savo sveikas 
ir. tambias krūtines suveržusi 
ankšta prijuoste. Visame jos 
kūne daįr tebetekėjo sveikas 
kraujas, ir ji tebebuvo pilna 
gyvenimo geidulių.

Apylinkės šeimų ai stovai — 
vyrai — rim ai i.uosi ėsi ūsus, 
srėbė viralą, kino mėsą, užsi- 
liedami alum. Moterys, kada- 
nekada pažvelgdamos i velio­
ni, šluostėsi skarelių kraštais 
akis, arba, maldingai susitel­
kusios, graužė džiovintą sūri. 
Turtingesnės sėdėjo už „did- 

. žiojo” stalo, o neturtingosios 
buvo susispietusios netoli durų. 
Vaikai susodini! už nedidelio 
staliuko, nuošaliai nuo suau­
gus ų. Jų s a]as taip pat buvo 
aplcrau.as valgia s, tačiau jiem 
daugiausia rūpėjo pyragas lir 
medus. Jų smailios akys daž­
nai pastebėdavo, kaip kai ku 
rios giedotojos vynioja pyra­
go ri okes ar sūrio gabalus i no 
sine, paskui įkiša sijono kiše­
nėn arba susuka skarom Pas 
kui jos vėl deda i burną vai 

gi, išl ėto kramto ir, tai viena, 
tai kita, pasikeidamoB nuo sta

lo, eina paguosti šeimininkės.
— O dabar, pasisotinę iš 

gausių aruodų, kurios rūpes­
tingas ir dievobaimingas ve­
lionis paliko gyviesiems, pusi- 
melskime už jo vėle, — tarė 
atsistojęs vyriausias kantorius 
ir ant nosies galo užtraukė a- 
kinius. Paskui pasispiaudė pir 
štus, pasiėmė nuo lango kan- 
tičką ir pradėjo vartyti. Visi 
nutilo ir šitoj nejaukioj tyloj, 
kokia būna laidotuvių metu, 
garsiai šlamėjo verčiami kny­
gos lapai. Suradęs tinkamą 
giesme, pastūmė knygą deši­
nėj sėdinčiai, su žąsino gurk­
liu moteriškei.

Metusi aki i knygą „i posiė-? 
mė savąją. Velkiai surado rei­
kalingą puslapi ir atsuko prie­
šais sėdinčiai jaunai mergai­
tei, kuri ir veido šviežumu, ir 
akių žvalumu buvo pati gnu 
žiausia giesmininkė. Iš jos su­
žinojo kitos moterys — čia bu 
vo jų visas puskapis, ir apyjau 
nių, ir pagyvenusių — storė, 
lieknų ir sudžiūvusių. Jos mo­
kėjo pritart atmintinai, todėl 
nevargino akių knygomis.

.— Sugiedosim, vadinasi, ši­
tą giesme už Dominyką ir už 
jo vėle, — pakartojo storu bal 
su vyriausias kantorius ir stip 
riai aisikosėjo. atsikosėjo ir vi 
si kiti. Paskui pasigirdo skar 
dus, per nosis prasiveržįas, bal 
sasa pio Viešpa.l, kurio gailos 
tingumo saukėsi lito žemės nu­
sidėjėlio siela, apleidusi kū­
ną ir pakilusi .dlevop i aukš­
tybes. I vyriausio kantoriaus 
šauksmą atsiliepė jaunoji mer 
gina ir aitas, kurioms prita­
rė aplinkui susėdusios mote­
rys ir vyrai

Staiga prasivėrė durys ir ant 
slenksčio pasirodė nepažįsta­
mas žmogus. A p sį vilkes sermė 
ga, su botagu rankoje, nedidu­
kas,jis, matyt, užklydo čia, no 
rėdamas kelio pasiklausti ar 
paprašyti kibiro arkliui pagirt 
dyti. Išvydęs priešais save nu 
mirėli valandėle stabtelėjo, lyg» 
apglušjnlas, paskui nusirauki 
nuo galvos kepure ir žengęs k* 
lis žingsnius i vidų, atsiklaupė 
ties mirusiuoju. Į

.<»• d). . ,i
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Reikalauja grįžti Lietuvon
Kaip tik Smetonos vyrįausy 

bė priėmė Sovietų Rusijos ul­
timatumą, kad būtų leista Lie­
tuvon daugiau rusų karinome 
nės, kad būlų suorganizuota 1 
liaudies vyriausybė, ii* Kaip tik 
pradėjo Lietuvon žygiuo.į ra j 
donarmiečiaj ir pradėjo organ i 
zuotis nauja vyriausybė, dau­
gelis Lie. u ves au^š ų vaidini.) 
kų, ypat is vidaus reikalų mi­
nisterijos ir saugumo deporta 
men o pradėjo re g is ke.io k'n 
15 Lietuvos. Tuo pačiu laiku, ka 
da dar vyrtiausybės nebuvo 
sudarytos, Smetona irgi jau 
krovė savo čemodanus ir ren­
gėsi palikti Lietuvą ir išvažiuo 
ti. Jis ne liek bijojo rusų, kaip 
bijojo savų žmonių lų žmonių 
kurie ji taip labai „mylėjo’’ 
per 14 me.ų ir taip labai garbi 
no. Nors juokinga, bet faktas, 
kad Smetona, buvęs „tautos va 
das’* bijojo savų žmonių. Kodėl 
Tur būt jai labai buvo „tautos 
vadas’’ įkyrėjęs?

Kaip jau susidarė naują 'Lie­
tuvos vyriausybė, vidaus rci

kalų ministeris, remdamasis Li 
etuvos įstatymais, tais istaty 
mais, tais įstatymais, kurįuoą 
išleido pa'ts Smetona, įr paskel 
bė 46 Lietuvos piliečių sąrašą, 
pabėgus v u’sitnin ir lasisėpu 
šių, reikalaudamas kad vien> 
mėnesio bėgyje visi p.iskė.b ie 
ji grįžtų Lietuvon, o jdi negrįž 
JV turtas Lietuvoje būsiąs kon­
fiskuotas. Teruimas baigėsi lįe 
pos 25 d. Ar kas nors grižo, 
ar ne, nežinome. SąraSan įtrauk 
ta buvo be pabėgusių 26 vais 
t y bės saugumo departamento p 
pareigūnių, dar Sje asmenys: 
Tadas Chodokauska^, Smeton s 
švogerls, Kazys Musteikis, bu­
vęs krai o apsaugos ministers 
Jonas Norkaitis, Povilas Ple 
chavičius, Antanas Smetona, bu­
vęs prezidentas ir „tautos va 
das”, Zofija Smetonienė, pre­
zidento žmona, Henrikas Šal­
kauskas Jadvyga Tubelienė, 
Smetonienės s šuo, EdvanlaB 
Turauskas, Jonas Vailokaitis, 
Lietuvos milionierius, Petras 
Vileišis ii' kt. 1

ilgesniam laikui nebebus Gal 
po šįos beprotiškos Europos tra 
gėdijo» taika ir broliškumas is! 
viešpataus? Gal?

Prancūzija, po Didžiojo Eu­
ropos karo buvo galinga valsly 
bė, ji buvo išdidi,. ji diktavo vi 
sam pasauliui. Tačiau susmuko 
ir šiandieną nebeteko savo sa­
vistovumo ir to garso, kuri Pra 
ncūzija turėjo. Iš jos liko tik 
maža valstybėlė, kuria irgi da 
boja ir prižiūri vokiečiai. Nyks 
ta iš Europos ne tik mažosios 
bet ir didžiosios valstybės.

Kaip tenai bebūtų, kas kara 
laimėtų tačiau reikia manyti, 
kad šjlas karas atneá pasauliui’ 
naują gyvenimą, daug gražės-? 
ni, daug kilnesni. Juk negi 
galimas dalykas, kad pasauli 
valdytų ir šiurpiausias aven- 
tiuras rengiu keli asmenys. Ka 
ras turės išspręsti daug svar­
bių pasaulio problėmų ir, reikią 
turėti vilti, kad tos problėmos 
bus išspręstos gerojon pus m.

Minėdami v ienų met ų baisaus 
karo sukaktįnės, kiekvienas ■ 
žmogus, kiekviena žmogiška e 
sybė laukia giedros, giedros 'lik 
ros, žavingos, prie saves trau 
kiančios ir vyllojaniios kiek-'

Kodėl prancūzai pralaipiė- 
jo kara-

Londonol aikraš yje „Tribu­
te” žymus angfų darbo palrtijbš 
asmuo, Prof. Harold J.
rašo, kad Pi^ricūkijO^ pasiek vi 
maô Hitfė’riuį', buvęs 'dešiniųjų 
pučas prieš respubliką. Jis ša 
ko:

,JPigu yra' pasakyti, kad pr 
ancūzų aiJm:ja buvo surin š a ir 
kad būtų buvęs nūėidėjimas tęs 
ti fckėi^ynes. Prancūzija dar 
tebeturėjo galibgá óro laivynA. 
nenii^atėtaš d’ar buvo vandėbs 
laivynas, būvd neišsemiamoė 
kolonijų versmės', kuiioė ga­
lėjo būti sumobilizuoti kovūi. 
Turint visa tai mintyj?', jm’ist 
darni savo jėga, bu^o tvirtai 
husístàtyhias pirhiųjų vyriau 
sybių tęs!oi kovą. Bė: kaip tik 
Petàin stidai'ė vyriaušybė; ji­
sai neatšikjaūsė parltlniehto, ar 
tęsti koVą ar pasiduoti. Jisai 
pasidavė Hitleriui ir tuo pačių 
Prancūziją išdavė. Jisai pa­

rengė dešiniųjų pučą prieá m 
ėub’fiką ir Prtfiicifóijií' iWitf 
Ííj! i^riuj. Tés i karį pYiėš HI- 
leri prancūzų tautài nieko blo 
gesnio 'bebūtų atsitikę', katįi 
atsitiko dabar, kai vyriausyljė 
pasidavė. JeTgà' prancūzai Iii 
tų pasipri'ešįne i'r nebūli| -priz­
me vok ėč ų p?siū y ų ffllitfi^ 
ir karo taikos, tada; bė, àbéjo, 
būtų súsídAriusi PrTtncffci^Jô 
kita, liaudies vyriausybė ir bū 
tų visai atėmusi trise keJiemB 
šimtams žmonių spręsti didžio­
sios Prancūzijos likimą, .kąip 
kad šiuo kartu i vyko. Dabar 
pasirašydamas taikės 8’ūM'i . 
Petain.’, išsprendė Prancūaj^B i 
kimą pats vienas su keliais 
dešįniais.

Taigi, kara *pralaimėjo,ne 
prancūzų tau!a, o keli įėftrpj 
piniguočiai kurie atsisėdo vii 
džioii po ■Reynaud.

Vieni metai ^aro.
vieną žmogų, kuris dar tikrojo 
žmogaus protu galvoja.

Rugsėjo mėn. 1 dieną suėjo 
lygiai vieni metai, kaip Hi'.leiis 
pradėjo kai’ą, o rugsėjo 3 die­
ną, kaip anglai ir prancūzai pa 
skelbė Hitleriui karą.

Vieni metai nuo didžiosios 
Europos iragėdijos pradžios! 
Nors dar ne tiek daug laiko, 
bet karo pasėkos labai didelės 
baisios ir žiaiu'ios. Tu k s ančiai 
ir tuksiančiai žmonių guli po 
žemėm s, lūks ančai ir tuksi an 
čiai žmonių išsklaidyta po visa 
pasauj. Tū. s anč aį mo i ų 1 u 
kįa nebegrįžtančių savo ‘ sūnų, 
žmonos vyrų, seserys brolių, 
vaikai tėvų, nes jie žuvo karo 
audroje. O kjek turto sunaikįn 
ta, kįek visokių gerybių pa­
leista ugnimi ir pelenais, kad 
žmonės būtų galėjo jomis nau 
dotis melais ir metais. Ir kam 
visa tai? Ką gero karas atneš 
ir tiems, kurie jo taip troško?

Jis nieko gero neatneš. Pasi­
baigs karas, miljoūad žmonių 
liks palaidota arnotų ir bom­
bų išardytuose laukuose; mies 
tai liks sunaikinti, kaimai 
griauti. O po to, prasidės ba­
das, Ilgos, epidemijos ir viso­
kios Karo a.nešvOs piegerovės.

Vįeni metai karo, o jau sūriai 
kinta liko Lenkija, kiuri jau gal 
gal būt niekad nebe atsistos, nu 
kariama Oiartdi.a, Belgija, Da 
nįja ii- Norvegija Sprendžia­
mas dabar Anglijos likimas, 
tos pasaulinės galybės likjm'as 
Ne vįe'n Anglijos, sprendžiamas* 
taip pat ir Vokietijos likimas 
kuri iki šiolei, per metus laiko 
karą laimėjo, laimėjo' kiekvie 
ną savo žygi. Sprendžiamas 
šįandįoną yra dviejų ga iūnų li­
kimas. Nuo jo priklausys ir to 
'imesnis pasaulio sutvarky­
mas. O gal po to, jau ir karų

Parduodama su didele nuo 
laida mašina Singer didumo 
31x15 su motorų ant keturių 
anglių visai nauja.

Tinkama siūti storiems ir 
ploniems rūbams. RUA DAS 
SAUDADES n.o 16 V. BELLA

Omnibus V. Zelina*

Glovackis Lietuvos variau, 
sybės priešakyje

Lietuva, prisijungusi prie So 
vietų Rusijos, neturės tokios 
vyriausybės, kaip buvo anks 
čiau. Lietuvos vyriausybė bus 
tvarkomu pagal naują sovietine 
konstittlcijį. Ji dabar neturės

kandidatas i, Amerikos preži- 
dentus ir lietuvių kilnos,
VOKIEČIAI NUSKANDINA
ANGLU LAIVA Š0 MA2ÀI8

VAIKAIS.

---------- PKISIEKVSIS VERTĖJAS --------“t

MIGUE L OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 1B3 sobreloja Tel'. 2-6393.

S. PAULO — '« '
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruoila visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A.. J azara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m:)'

Vidujiniu, veneriniu ir moteriškų ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius-priima nuo. 9 Iki 12 ir'nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Garai, 106, salė< 4rir 5, 

(Kampas rua Boa Vista“ ir'25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and t r TeL 2-5068-

LAiBOLATORIJA — U-
TYRIMAS

(Nugarakaullo, smegenų, kraujo ilapunio ir išmatų) 
Tikras ir geras

1 Df, Al KANU A IA M: KO^A^NO -
Rua Barão da Itapetininga 242, J aukiialė 

Priėmimo valandos nuo 9 11 irkiuo 3—6. Sakmadiéaí 
quo 10*-12‘ vai. Tėl. 4-0218. Kalbama rusiškai,-lenkiš­

kai ir vokiškai.

žemes sklypas.
Parduodamas geroje vieto­

je, išmokėtas žemės sklypas, 
didis 7 x 40
São Caetano miesste, prie pal 
geiežįnkelio stoties. Gatvė apš 
vieeta elektra. Sklypas randa 
si, Ruã . Ėspirito SãntoS 576 
(giéta)). Dėl eąlygų teirautis 
Rua Anhaia 572 pas Joną* Na 
dolskį — ' krautu vėje*.

DANTŲ G1DVTWAS 
JOSÉ 1.EVK0M

Rntf SílVá1 Pinto1 264 (antige 
46) Bbltt Retiro. Atailvelgda- 
mas p sunkų laiką-nútarê su­
mažinti kainas ui dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: Ištraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plcfWibà" cldk1- 
bro- ourcelsno ôSÕÕO.

Kalbama lietuviikal; n>ai' 
kai ir lenkiškai.

voKifečTrj fotografijų 
įstaiga

Į "BERNARDO'
į |s<teig'ta 189O'mttaÚu

Atlieka jváiflusJ datbUs fõtóz 
grafi'j U sHt£ Spėcialybi pa° 
didinime;-o taip1 pat ir su' daft 
tais?

Darbas1'gebi tasį tųlfnin'gaė’ irT 
’ pigtia* Vyks^jhaėrf4 us^foUegra 

' fijų reikalais. Dar-f t t^togra.' 
fi jį . r Sd

Arthwr Schamid

Rua São- Càe1ano"447 
(denta;408-111 S- Paulo' 

Telefono 4-5676»

nei savo a^kirų miristerių 
kaipl ligi šiol buvo: Vyriausia 
šalies' valdžia priklausys sovb 
tams. O Sovietų pirmininkas 
buá valdžios galva. Apie vai 
džjoS pertvarkymą pagal so v;e 
tų kolfetituciją, kol kas dar ne 
turime žinių. Tačiau praneš ima 
įi Maskvos, kad Lietuvos vy­
riausio sovieto pirmininku t as 
kįrtas Pijus Glovackis, ligi š oi 
būvės užsienių reikalų minis'e 
rijos generaliniu sekretorium 
Šiomis dienomis Giov c’ is Ja.| 
kės! M nsko, susipal ?o su Balt 
gūdi jos sovietais ir tvarka.

P. Glovackis dar jaunas žm‘o 
gus, túojaus pb Smetonos pėr- 
veremo, 1926 m. jisai bųvo nir 
teistas sušaudyti, bet kaip ne' 
pilnamečiui (buvo dar jaunu * 
studentu), mirties bausmė pa 
keista amžinu kalėjimu, kur. i? 
sėdėjo ligi paskutinių įvykių.

KANDIDATES I S. AMERI­
KOS PREZIDENTUS^

Be Rooseveito, i Suvienytų 
Amerikos Valstijų prezidentus 
kandidatuojaAVilkįs.. Amerikos 
laikraščiai ražo, kad pastarojo 
protėviai yra kilę iš-'Vokietijos. 
Pats kandidatas Vijkiė yra1 kei­
tės savo pavardė. Jisai ank^i^ 
Čiau vadinosi tikrąja pavarde 
Vilkus, q dabar perdirbo ją< i 
Vilkte. Kai kas mano, kad 'Viį. 
kie yra 1 iefuvįų kilmės ir jo f ik 
ra pavardė buvusi Vilkas, ko 
kįų pasl ief uvius yra labai da 
ug. Kas, žino, gal ir taip, gal

Gal kai kam ir labái žmoni# 
kals” tas Vokietijos valdovas, 
Hitleris, tačiau visi jam ,;lmo 
niškumo’’ pripažinti negali, h’ 
kaip galima sakyti, kad Uit 
leris, žmoniškas, kad jisai pnv 
dėjo karą1, jisai sunaikino kn 
lias valstybes pražudė daugeli 
žnioiiių, sugriovė miestui, iš­
žudė nekaltus civilius gyventu 
jus, moteris ir senius. Ne gani 
to,' savo „žmonišKumą’’ Hit |e-_ 
ris parodė dar ii* šią savnie, 
kaip nuhkandino didel anglą 
laivą, kuris vežė iš Augtijos 
vaikus i saugesne vietą. Vo­
kiečių povandei.i iài la vai pãs 
tebėję anglu ; laivą, nežiūrėjo, 
kad jame važiuoją nieko, neįį 
ti vaikučiai po kelis metus am­
žiaus, paskandino ji. Tai l^ 
ir „žmoniškumas*’1 O vis dėj 
to kaikurie mūsų redaktoriai 
vadina Hitleri žmonišku

— B.^RLYNĄS. BTVoW, 
jos pranešama, kad Į& 
vokiečiai paskaddínó 6 anglą 
karo laivus. »
LARANZAI I ARGENTINA.

Šiais metais Brazilija i Eu 
ropą savo laranžų iĮlyežu' negali 
tàTjuctó parduoda vietoj k Ar 
gentinai. Argentina nupirko I 
57.000 dėž ų brazjliSk'i laranii/.’

BUkARĖŠTAS? 4$$rL 
jos kariuomenė jau pradėjo oku 
pavįmą’ Ti'ansilvanijos; srį’ies. 
kurį atiduota vengrams pcTYN 
nós Konferenčijoė.

R“ ■
i J’cps ė- P a u l i rí(> .1
gi Éud Joife raúlirio1 V83. f él..- 5-63ÒT

BPárduWníi piAtadfoFoiúiiR *kàinótaiNJ ítáirús"* valstál^r’ S 
l pàrfun^^ijos dãitlfâi^víétnàiai Ir ufsenintai Bė to» »]

Migf. prie“ Ve^ėtarinA lobolatóríjá Hr pãri U
duodaini vegetariniai vaisius '„ChaVaAte's‘v

W Priima^ligonius uz dykàFnUU;4 iki’#' 1
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Be operacijos

DR. PAULO LICIARDI
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Ąiduriu skausmai, skilvio iėsiplėtimapį protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rfigymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki- 
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPEkAOxIo®, tik su inžeksonai 
’ Jei sergi, tai iiandien pat kreipkis pas

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 1'9 Vai. vok. Gyv. viela ir Kon 

sultorija: Rua Silva Pinto, 444
PASTABA: Vyksta į namus bilę kurią valanda dieną, naktį.

/^ĮpfciJI pfrj(i p^g ii pfr-d) p^g || pço||d^q ĮfSoolĮ d$q Ifotell^.

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

•Ml- TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniikas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir huó ÍJ—"7. 

~Sekmedieniais nuo 10 — 12*
RUA BARÃO DE ITĖPETINING*, 242 

3 ąukstae. TELEFONAI: 4-0218
toniS 
va5, 
jimo 
. ir 
Uit 
pni 
ka 

įguli

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.
DfrjĮj P^aĮfo^ pfrštMg Ifo^ll pfo Įf õ^ã][D0a|{ d<q][d^q į| c$g |[Į^
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GALECKO SIUVYKLA0W Sjūva riibus. pagal naujausias madas ii 
įvairiausių medžiagų--vietinių ir užsienių 
Darkąs pagal eavQ kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuotosiūvėjo 
Galecko prllidrimas.
TAD VIS] IR SIUVASI RUBUS GALEQ 
K Q S I b V Y K L O J E

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257
Tel. 4-1457r

Eu

Ar 
í* I 
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Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra - Violetiniai spinduliai 

Ligonius priima nuo 8 iki 9 t. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v 

Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1461. SÃO PAULO

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo suburbto Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandene. Ze 
mės kaina — tik 800—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržln- 
kyette, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
Uteimokėjimui pradedant nuo

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3*2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, Įvairiausius kartonus. Sąskaitas ir t. t* Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu raiomoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves. 
Lietuviai kreipkitės i ssvaja spaustuve ir papelarije, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame ii narna ir ji pristatome užsSkytojtii.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

1 SIUVYKLA “ESTAN

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4*1940 (prie pat stoties L u z ) 

1 atidarė nauja skyrių — antra 
siuvyklą, prieKstoties Luz ten 

ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Afn- 
brozeblėių, kur darbas atliekamas sulig 
naujausiu madų vyriikų ir rootenikib

Lietuviai, iinaudoklte įeiki) t-ekma- 
dieniais ir vakarais. Ufeikile ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip ČAo Paulo cent e, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus psainnkimrS* 
modernltkiausiu medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS
R. CiclamesA52 V. Bello

50$000
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigração e Cplonizaėio.
Pardavimu Kaitinę: Kua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir lio- 
kioadieniais iltiea savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prie* Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai i stoties Norte 
i Įeina. 7,54; 9,06, 10,04; 11,10 
12,14; 14,80.

Įregistruota nr. 45 i* 10 
-12-88 trečioje apylinkije.
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pirmą ? Jule nei vienas tėvas ne­
nori, kad jo vaikas nutrauktu 
mokyki# prieš mokslo metą 
pabaigą, ir jis tą 'mokesti, žino­
ma, pasistengs sumokėti- Bet vis 
dėl to per daug griežtas reika­
lavimas. ' '*

Belietis.

ATSIDARĖ KRAUTUVE

Jonas Nadolslds atidarė maisto 
produktu ir gėrimu krautuvę, ànt 
Rua Anhaia 572. Vietos lietu­
viai’ savo tautieti turį palaikyti.

Be to, papelarjjoje galima gau­
ti geniausios popierps maisto pro­
duktams vieloti.

REDAKCIJOS ATSAKYMAS

- PETRUI TYLAI. Tamstos ko­
respondencija gavome ir skaitė­
me. Užjaučiame Tamstai, bet lai- 
kraštin dėti neapsimoka. Tpkiįi 
ivykip ne tik Canindė, bet visur 
pilna ir laikraščiai jiems nepadės.

VISI NAMAI TURI PASIPUOŠ 
TI VĖLIAVOMIS

PAIEŠKO BROLIO
Adonas LaukŠas paiško broli 

Joną Cižanausk#- Kas apie į.’ 
žinote bei paties brolio prašau 
atsiliepti šiuo adresu: A. Lauk 
Šas. Fazenda Campestre, Unito 
L. M.

NUO RED.: Vienas Jonu 
Cižanauskas gyvena diCampins 
mieste, Rua Luzitania, 1149.
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LENGVOJO AUTOMOBILIO STOTI

Lietuvis Kazimieras Mitinis L 
taisė lengvojo automobilio stoti
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— Kas naujo kolonijoje —■■
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B. L. O. CENTRO TARYBOS; 
POSĖDIS

Rugsėjo 8 dieną, 14 valandą 
šaukiamas Brazilijos Lietuviu Or­
ganizacijų Centro Tarybos posė­
dis Centro patalpoje. Visi Ta­
rybos nariai prašomi būtinai da­
lyvauti.

B.L.O. Centro Tarybos 
Pirmininkas

AIDO REDAKCIJA DĖKOJA

Aido redakcija nuoširdžiai dė­
koja nuolatinei skaitytojai ir rė­
mėjai Petronėlei Katilienei už au­
ką suteiktą laikraščio Aido rei­
kalams 108000.

Aido skaitytojai pastebėjo iš 
aukų sąrašą, kad daugelis Aido 
prjetėlip savo aukomis padeda 
Aidui. Redakcija yra labai dė­
kinga visiems, kad supranta sun­
kią aikraščio leidimo padėti ir 
kiek kas gali paremia, tuo bu- 
du prisiddėami prie didelio lie­
tuviu darbo čia išeivijoje. Be to, 
aukotojai įvertina Aidą, kaip 
tinkamiausią čia išeivijoje laikraš­
ti, teisingiausiai informuojanti 
skaitytojus apie visus pasaulio 
įvykius.

RED.

NEARTISTUI (ATSAKYMAS

□□□aQDDBaQaDDaDQDQRQODD

rengia dideli vakara su loterija. 
Tai bus dar pirmas Rio t oš rū­
šies vakaras- Visi išlošiamėeįi daik 
tai bus vertingi, kurios padova­
nojo, Sąjungai «Palangos» dirb­
tuves savininkas p. J. Petrauskas. 
Vakaras bus paįvairintas dekla­
macijomis, monologais, žaidimais 
ir šokiais. Visi Rip lietuviai 
rugsėjo 21 d. renkasi iši vakarą 
Rua Senador Dantas, 121.

ATSIPRAŠOME

Rio de Janeiro leituvią sąjun­
gos pirmininkas, p. J. Saurusaitis 
Aidui rašo, kad AJde paskelbto- 
ji žinutė apie Rio lietuviu ka­
taliką kmoiteto sekretorią Dr. 
Mcjeri, kur. buvo pasakyta- kad 
j isai žydas, tieatati nka tiesos. D r. 
Mejerjs, kaip mums praneša są­
jungos pirmininkas, yra Lietuvos 
pilietis,. pranccuzą kilmės, tiky­
bos kataliką. -

Šiuo atitaisome minėtą kores­
pondenciją ir atsiprašome dėl jos 
klaidingumo ir dėl padarytą kai 
kam nemalonumą. <

Redakcija.

ÍS NETYČIŲ NUŠOVĖ VAIKA

Rugsėjo 2 d. Villa Ema, lie­
tuvis Antanas Banionis betaisy­
damas šautuvą nušovė 12 metą

KAZYS KIRILAUSKAS anks­
čiau turėjęs medžio apdirbimo 
dirbtuvę! ją likvidavo ir atsi­
darė krautuvę ir bilijarus Ozas- 
co apylinkėje.

JUOZAS SLAVICKAS atpir­
ko maisto krautuvę nuo Petro 
Minkevičiaus V. Beloje.

Atrodo, kad lietuviai krautu­
vininkai geriausia verčiasi.

saukiami identifikuotis

Ateinančią savaitę šaukiami sve­
timšaliai identifikuotis, kurie luri 
numerius:

RUGSĖJIS

9 d. nuo 62.551 iki 62.650
10 d. nuo 62.651 iki 62.750
11 d. nuo 62.751 iki 62.850
12 d. nuo 62.851 iki 62.950
13 d. nuo 62.951 iki 63.050
14 cf nuo 63.051 iki 63.150

RIJIEC1U VAKARAS

Rugsėjo 7 d. visi namai, tiek 
įstaigos, prekybos, tiek ir gyve­
namo namai turi pasipuošti Bra­
zilijos vėliavomis, kad tuo būdą 
tinkamai atžymėta Brazilijos ne­
priklausomybės šventė.

TRŪKSTA LAIKRAŠČIU
Ozasco apylinkėje yra daug 

lietuvi,ą, kurie pageidauja, kad 
čia butą pristatyta Aido parda­
vimui. Ozaskieáams i S. Paulo 
per toli, todėl redakcija gal pa- 
pasirupins šiuo reikalu.

MIRĖ LIETUVIAI

Rugsėjo 2 d. Villa Zelinoje 
mjirė Benediktas Ogževaila, 65 
melą amžiaus, kilęs iš Kauno. 
Paliko nuliudime, žmona, sudus 

dukterys, žentai ir anūkai.

Rugpjūčio 23 d. Mokoje mirė 
Stefanija Petraityte, 25 metą am 
žiaus.

Rugpiučio 26 d. Villa Zelino­
je mirė Pranas Šimkūnas 58 m. 
amžiaus.

Villa Zelinoje, Largo São José, 
prie pat lietuviu bažnyčios. Au« 
tomobilis gražus, patarnauja vi* 
šokiuose reikaluose, kaip vestu* 
vėms, krikštynoms, ekskursijomi 
ir kt Tuo tarpu veikia tik vie* 
nas automobilius bei trumpi lai* 
ku bus nuolatos du. Automobilio 
šapos nr. 4—22—41. Gyvenama 
vieta - QUINTA DA PAINEIRA, 
RUA AMPARO N.O 463.

BUDO □□□□ aDDOOQDOOBDaDOOa

TEISINGIAUSIA aiformuo-' 
ja apie pasaulio ivykfr eig< ir 
paduoda žinias iš Lietuvos a* 
pie įvykius „Lietuvį Aidas 
Brazilijoje’’.

uzs
JII

Tamstos straipsni gavome, bet 
dėl vietos stokos šiame nume­
ryje, negalėjome jo paskelbti. 
Straipsnys bus i dėta s kitos sa­
vaitės numeryje.

berniuką Antonio de Padua Gal- 
vão.

KRSP.

ATLEIDŽIA DARBININKUS

SENAS AIDIETIS APSIGYVE­
NO S. PAULYJE

Senas Aido skaitytojas Juozas 
Cincikas, vilnietis, turėjo nusi­
pirkęs ūki netoli Santa Barbara. 
Paukininkavps ne kuri laiką, ūki 
pardavė ir persikėlė gyventi S. 
Paulo miestan. Linkime , musą 
prieteliui įsikurti mieste.

IS LIETUVOS PRAŠO ŽINIŲ 
APIE LIETUVA

Šiomis dienomis gavau laišką 
iš Lietuvos nuo giminietės, ku­
ris buvo rašytas jau po visą Lie­
tuvos Ijvykią. Laiško autore pra­
šo prisiųsti koki laikrašti iŠ Bra­
zilijos, kad sužinojus, ką musą 
laikraščiai rašo apie Lietuva da­
bar. Be to, teiraujasi, kaip Bra- 
z’lijos lietuviai yra nusistatę apie 
Lietuvos refomars.

rA. 7.
Nuo Red.: Iš Brazilijos ga­

lima Lietuvon pasiusti visokią 
laikraščiu iš kurią galės sužinoti 
kaip čia lietuviai galvoja ir ką 
rašo apie Lietuvą. Paštas i Lie­
tuvą priimamas ir dėl to galima 
siusti, tik, žinoma, jisai dabar 
ilgai keliauja ir gautos žinios bus 
kelią mėnesiu senumo.

VILNIEČIAI RENGTA 
VAKARA.

Rugpiučio 31 d. Rio de Janei­
ro lietuviai turėjo grąžą vakarą 
surengta kun. J. Janjlioniui pa­
gerbti jo 25 metą literatūros dar­
bui paminėti. Programoje buvo 
kalbos, vaidinimai ir dainos.

KALENDORIAI 1941 METUI

Pan-Americana spautuvė R- da 
Mooca, 1721, turi labai gražią 
sieniniu kalendorių 1941 metams
Kiekvienas lietuvis, bizni.erius iš 
anksto -turi užsisakyti sau kalen- 
dorią, nes užsakymai jau priima­
mi. i

Kas kartas vis skaudžiai pra­
deda atsiliepti ir Brazilijoje ka­
ro pasėkos- Darbai mažėja, mais­
to produktai brangsta. DajJbinin- 
kai atleidžiami iŠ fabriką dide­
liais skaičiais. Iš Transporto kom 
panijos C.G.T. atleista šiomis 
dienomis apie 40 šoferią, kurią 
tarpe yra keletas ir lietuviu, ‘ iš 
.puodą fabriko taip pat atleista 
nemažai darbininką Nėra darbo, 
nėra užsakymą, o taip pat nėra 
ir žaliavos, baigi, sunkios dienos 
rodosi ir čia Brazilijoje. Geri­
ausia dabar bus tiems kurie gy­
vena tikiuos, tie tai nors nekęs 
maisto ne’dateklią. Bet miestie­
čiams tai labai bus sunku. Ir 
Jeigu dar karas užsitęs, dar sun­
kiau bus.

Darbininkas

PER DAUG GRIEŽTAI

Rugpiučio 30 d. Santa Casoje 
mirė Tomas Petronis.

Rugpiučio 31 d. Villa Beitoje 
mirė Davitauskiene.

Tebūna visiems lengva šios 
šalies žemelė.
RRSP.

PARDUODAMAS SKLYPAS

PAPELARIA PAN AMERICANA

Siūlo visoms lietuviu kraulfi- 
vėmis savo išdirbinio sąsiuviniui 
mokykloms labai geromis sfly* 
gomis. Taip pat galima pirkti 
fabriko kaina paišeliu, ra41o 
ir kitą lašomją reikmenų. Galimi 
pirkti ir ant duplicaty — ilg®’ 
niam laikui išsimokėti.

PAB8IDUGDA BATO M® 
TOVB I ,

Lab*l geromis Bjlygonis 
duodama balu taisymo djrbĖuvf 
Tefraula: RUA ALVQ EGTDIO 
Nr. 676. Sant’Ann^

Parduodamas žemes sklypas 
10x25, Villa Prudente, Rua Ca- 
nanėa. Teirautis: Rua Cananéa 

*194.

SKAITYKITE ■ 
IR PLATINKITE

L. AIDA BRAZUJJOJ '
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Rugsėjo mėn. 7 d. — šeštadieni, L.M.M R. RYTO menininkai rengia dideli

8

i
Bus pakartota ketvirta karta keturių veiksmu drama «VERGIJOS GRIU­
VĖSIUOSE», kuri atvaizduoja 1912 metą Lietuvos kaimiečiu gyvenimą, 
kaip viena motina išsižada savo sūnaus, atiduada ji rusą kariuomenei ir 
sugriauna jo šeimynine laime. Nepraleiskite šios vienintelės progos, pa­
matykite ši puiky parengima ir gražu scenos perstatymą.
RUGSĖJO 7 D. VISI SKUBĖKITE I SAO CAETANO, - RUA PEREL- 
LA, 156. Prie pat Cinemo. Pradžia 8 vai. vakaro, Pabaiga 4 vai. ryto. 
Pastaba-, pagal Juiz dos menores parėdymu, vaikai ligi 14 m. negali dalyvauti parengime.

RENGĖJAI.
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Dr. M. FucsDar nepasibaigUš Rugpiučio m. 
Villa Belos lietuviu mo­
ve deja išsiuntinėjo mo- 
vaiką tėvams laiškus, kū­
rei kalau já, kad ligi rug- 
31 dienos butą sumokė­

tas mokestis nž mokslą. Kas šio 
mokesčio ild nestatytos dienos 
nesumokęs,' to vaikas nebegalės 
toliau lankyti mokyklą.

Mano manymu, kad tai per 
daug griežtas reikalavimas. Juk 
reikia atsižvegti ir i tėvą padėti. 
Daugelis tėvą dirba fabrikuose, 
jie gaUna dažniausia pagamenta 
po pirmo, tai kaip jisai gali su­
mokėti mokyklos mokesti prieš

nėšiui 
kyklos 
kyklos 
riuoše 
piučio

deŠio mėnesio 21 d. Rio 
Janeiro Lietuviu sąjunga «Vilnis»

Su didele praktika didžiausiosž New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sinai ligonines.

Įįį Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo punta® 
H uždegimai, Eudosoopia. Venų iseipletimaa, Homoroidai ir hydroceles gydoma b® 
UI operacijos ir skaninio* Trumpos ir ultra violetines bangos.

[Ii CONSULTORIJA:
U) Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

1
7 tu puse vakare Telefonai 5-6885 ir «307
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